Liebe Freundinnen und Freunde der Philosophischen Praxis, 
sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen!

Im Oktober 2016 startet der 2. Zyklus des Universitätslehrgangs "Philosophische Praxis“, unter der wissenschaftlichen Leitung von Konrad Paul Liessmann an der Universität Wien. 

Der Universitätslehrgang richtet sich zum einen an Menschen, die im Bereich der Philosophischen Praxis arbeiten möchten. Zum anderen richtet er sich an Menschen, die beruflich in einschlägigen Bereichen (z.B. im Bereich der Beratung oder der Bildung) bereits tätig sind bzw. tätig sein möchten und Formen des nicht-akademischen Philosophierens oder des philosophischen Dialogs in der eigenen Berufspraxis umsetzen möchten. Ausreichende Vorkenntnisse im Bereich der Philosophie werden vorausgesetzt.

Ich möchte Sie sehr herzlich zum Informationsabend einladen:

Wann:  Mittwoch, 16. März 2016, 17.00 Uhr 

Wo: Elise Richter-Saal, Hauptgebäude der Universität Wien, Universitätsring 1, 1010 Wien

Konrad Paul Liessmann, wissenschaftlicher Lehrgangsleiter, und ich als wissenschaftliche Koordinatorin des Universitätslehrgangs, werden persönlich Inhalte und Ziele präsentieren und für Ihre Fragen zur Verfügung stehen. Außerdem werden TeilnehmerInnen des auslaufenden 1. Zyklus über ihre Erfahrungen im Weiterbildungsprogramm sowie über ihre ersten beruflichen Erfahrungen in der Philosophischen Praxis berichten. 

Wir bitten um Anmeldung bis 15. März unter: philosophische.praxis@univie.ac.at
Weitere Informationen zum Universitätslehrgang erhalten Sie auch auf unserer Website www.postgraduatecenter.at/philopraxis und im Video mit Konrad Paul Liessmann
Gerne können Sie mich auch persönlich erreichen unter 
philosophische.praxis@univie.ac.at  oder  T +43-1-4277-10834. 

Mit freundlichen Grüßen,

Donata Romizi
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